

Prezales de suscripción
En la capital, al mes una peseta, fuera cuatro pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pago adelantado.
NÚMEROS SUeltos 5 CENTIMOS
ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, á 0,75 pesetas menos de 25 ejemplares.
Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador.
D. Mateo Siquier Almalá
Crédito Público, 1220
No se devuelven los originales.

Año XVII.-Núm. 4966

Murcia: Miércoles 19 Febrero 1902

Tres ediciones diarias



DÉCIMO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Josefa Torralba y Pedreño DE ORTS

FALLECIÓ EL 20 DE FEBRERO DE 1892

R. I. P.

Su resignado esposo ruega á sus amigos tengan la caridad de pedir á Dios por el eterno descanso del alma de tan inolvidable compañera, y asistir á alguna de las misas que de media en media hora se celebrarán en el templo de la Merced, mañana jueves 20, desde las seis hasta las doce, por cuya cristiana obra les anticipa las más sinceras gracias.

Murcia 19 de Febrero de 1902.

dole. Al mismo tiempo era profesor de Clínica de hombres y niños y allí tuvimos ocasión de apreciar sus dotes sobresalientes como clínico, diagnosticando, en la formación del pronóstico y su guía segura en el tratamiento con la ley del *Similia similibus curantur*.

Recuerdo á propósito de esto un enfermo palúdico que ingresó en la Clínica y cuyos síntomas encajaban en el cuadro de *arsénico*, medicamento que dispuso D. Tomás Pellicer: cuando correspondía la acésion febril se presentó sin modificación de ningún género; vuelta á la misma sustancia, pero elevando la dilución y así hasta el tercer día que le propinó una de las que nosotros llamamos *altísimas*, y el acceso no volvió, saliendo á los pocos días curado y repuesto de su enfermedad. Al graduarnos nos correspondió en suerte un caso semejante y relatamos el hecho observado.

Pellicer, al igual que otro maestro nuestro, también muy querido, el Dr. Letamendi, trataba contra ese vicio de usar las familias el termómetro clínico, cuyo instrumento en manos del inteligente en ciencia médica puede dar y dá de hecho en algunas ocasiones datos preciosos, pero que manejado por personas indoctas solo sirve para producir alarmas perniciosas, en las familias y en los enfermos.

De la labor científica que ha ejecutado, su sola enunciación basta para comprender la gran dosis de conocimientos que atesoraba.

Como *polemista* dejó impresos *doce trabajos*; ocho discursos y Memorias; diez y ocho artículos doctrinales y cincuenta y seis de *Higiene, Clínica y Terapéutica*.

Descanse en paz el sábio propagador de las inmortales doctrinas de Samuel Hahnemann, y mientras llega el día en que nos toque abandonar este valle de lágrimas, seguiremos las huellas por él marcadas, para librar á la humanidad, en nuestra medida de fuerzas, derrame de aquellas más que las que sean necesarias.

Pedro García Villalba.

DESDE ORIHUELA

El señor delegado de salubridad de la provincia, por orden del Excmo. Sr. Gobernador, ha girado una visita de inspección á los ganados de esta vega, acompañándole el subdelegado de veterinaria de este distrito D. Fernando Jimenez.

El estado de los ganados es por hoy bastante satisfactorio, según se desprende del reconocimiento practicado por dicho señor.

Nuestro querido colega local «El Labrador», se viene ocupando ya de nuestras próximas procesiones de Semana Santa, habiendo gran entusiasmo este año por su celebración.

La esposa de nuestro querido amigo el rico propietario D. José Cartagena Rocamora, ha dado á luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño.

Felicitemos á los dichosos padres por tan fausto suceso de familia.

Se encuentra enfermo de algun cuidado el propietario D. Francisco Abril, á quien deseamos un pronto y total restablecimiento.

Ha sido nombrado juez municipal del vecino pueblo de Beniel nuestro querido amigo y paisano el jefe del partido liberal de dicha localidad D. Trinitario Martínez, á quien enviamos nuestra enhorabuena por el nombramiento obtenido para desempeñar tan honroso cargo.

Las nobles prendas de carácter y rectitud que adornan á dicho señor, son garantía segura del acierto con que sabrá desempeñar su cometido en los tribunales de justicia el Sr. Martínez, cuyo nombramiento ha sido muy bien recibido en aquel pueblo, donde goza de generales simpatías.

Procedentes de Alicante, á cuya capital han regresado en el tren de esta tarde, llegaron esta mañana á esta población el ex-ministro señor Ruiz Capdepon, en union del Excelentísimo Sr. Gobernador civil de la provincia, el Sr. Barón de Monte-Villena y los señores Peris Mencheta y D. Federico Ligorri.

Nos dicen algunos colonos que los fuertes vientos de estos días han causado algunos perjuicios á la agricultura.

El próximo domingo tendrá lugar la solemne traslación de la prodigiosa efigie de Nuestro P. Jesús, desde la parroquia de Santa Justa á su capilla de San Francisco, donde se venera.

Ha sido ascendido al empleo de teniente coronel nuestro querido amigo el pundonoso y bizarro comandante de la guardia civil, segundo jefe de la comandancia de esta provincia D. Clotilde Verdú Grech, á quien damos nuestra más cumplida enhorabuena por su ascenso.

Hemos oído asegurar á persona que se interesa mucho en todo lo que se relaciona con el progreso de nuestra agricultura, que en breve se convocará á una importante reunión á pro-

pietarios y agricultores, con objeto de pedir á los poderes públicos el libre cultivo del tabaco en esta provincia.

El demente José Nadal Barberá, vecino del pueblo de Molins, cuyo estado de locura venia siendo el terror de sus convecinos, ha sido conducido á estas cárceles.

Se encuentra en esta ciudad, su pueblo natal, el Pbro. D. José Martínez Pujol, elocuente orador sagrado, el cual está encargado de predicar el solemne novenario de Nuestra Señora de los Dolores, en la parroquia de Santiago.

CORRESPONSAL

18-2-902.

Homenaje á Campoamor

En el Ateneo de Madrid se ha celebrado una brillante velada en honor del insigne Campoamor.

El amplio salon de actos resultó pequeño para contener la numerosa concurrencia, de la que formaban parte elegantes damas.

En la cátedra, convertida en escenario, se veía sobre fondo blanco el nombre de Campoamor, escrito con flores.

Presidió la velada el Sr. Moret, acompañado de los Sres. Echegaray, Romero Robledo, Ramos Carrión y Manuel del Palacio.

Comenzó la sesión leyendo el Sr. Ramos Carrión, presidente de la sección de literatura, un precioso discurso.

El Sr. Palacio leyó un soneto y después ocupó la tribuna el joven actor Sr. Calvo, hijo del malogrado Rafael, dando lectura á otros dos sonetos de Salvador Rueda.

Las tres composiciones fueron aplaudidísimas.

El Sr. Romero Robledo, iniciador que fué de la idea de la coronación en vida de Campoamor, cuyo homenaje rehusó con gran modestia el ilustre poeta, pronunció un discurso muy sentido, dando cuenta de las bondades de Campoamor, presentándole al público tal cual era en su vida íntima.

Terminó la primera parte del programa, leyendo D. José Echegaray el poema «El tren expreso».

La segunda parte resultó amenísima; tomaron parte en ella: Matilde Rodríguez, del teatro de la Comedia, que recitó «La novia y el nido»; la Sra. Valverde y Nieves Suarez, del teatro Lara, representando la dolorosa «Cosas de la edad»; Matilde Morono, del teatro Español, que representó «Como rezan las solteras»; y Rosario Pino y Pepe Vallés, del teatro de la Comedia, que representaron la tan conocida dolorosa «¡Quién supiera escribir!».

La sección de literatura del Ateneo, merece grandes plácemes por la brillantez que supo dar á la velada.

Hé aquí los dos hermosos sonetos de Rueda:

La resina y el incensario

Un árbol de aromática resina que dá su savia en lágrimas de oro, es el poeta, cuyo amargo lloro forma y cuaja la estrofa cristalina.

Tu incienso dá una esencia peregrina cual la que, al són del órgano sonoro, evaporan las ascuas entre el coro que retumba en la bóveda divina.

Quiero aromar las almas con tu esencia y quemar la resina de tu ciencia del templo de tu gloria en el sagrario.

Será el azul incienso tu poesía, será el fuego la fé del alma mía, será mi corazón el incensario.

El cincelador de almas

Mostróse el alma ante tu inmensa vista cual si fuese el mejor de los diamantes, y al contemplar sus senos rutilantes labrarlo quisó tu ambición de artista.

Inundarlo de sol fué tu conquista, y con tu áureo buril de consonantes diste á cada faceta mil cambiantes y un reguero de luz á cada arista.

¡Diamantista divino de la idea; joyero del espíritu que emplea risa y dolor bajo serena calma;

¡Fuiste, ¡oh gran lapidario!, tan profundo, que tú serás, mientras exista el mundo, el inmortal cincelador del alma!

DESDE LA UNION

Importantes mejoras

Una de las obras que proyecta esta Alcaldía y que tal vez mañana mismo empiecen á llevarse á la práctica, es el arreglo de las calles paralelas á la Mayor y Real de esta ciudad.

Falta hacia que se determinara algo beneficioso en favor de los vecinos que viven en las calles de la Soledad, Gloria, Tetuan y Victoria.

Hace mucho tiempo que esas calles están convertidas en lodazales inmundos y asquerosos, y justo es que llegue el turno del arreglo, para comodidad del transeunte y para el buen nombre de una población que como esta necesita reformas de importancia para poder resultar mañana con toda esplendidez y el rango que su número de almas exige.

El Alcalde Sr. Ros Manzanares, atento siempre á todo lo que significa prosperidad y engrandecimiento de nuestro pueblo, trata con muy buen propósito, de reformar todo

aquello que es susceptible de llevar á la realización con las mejoras que el vecindario reclama.

A la vez que estas obras que se proyectan representan una verdadera utilidad para este pueblo, es indudable que en las actuales circunstancias ayudan también en parte á facilitar medios de auxilio á la clase obrera, más necesitada hoy de que se acometan obras donde puedan tener ocupación algunos hombres de esos que la fatalidad ha dejado sin medios de defensa para poder llevar el sustento diario á los suyos, y que por consiguiente necesitan protección de todos.

El Ayuntamiento, por su parte, acordó también en su última sesión recurrir al Circulo Mercantil, y á los contratistas de las carreteras que hay en construcción, para que hicieran lo posible por aumentar el número de obreros que hoy tienen ocupados en sus trabajos.

Asunto es este, que haciendo todos un poco para su parte, que se padecen, y menores las desdichas que se mueren cuantos siempre podrá decirse que se «sitúan» medios se disponen para resolver la «situación actual, beneficiando á la vez la localidad con las reformas que en ella se proyectan y se llevan á la realización.

CORRESPONSAL.

LA LENGUA

La humanidad posee multitud de lenguas. ¡Evidente! ¡Como que cada mortal tiene la suya!

Pero repito que la humanidad posee multitud de lenguas, ó diversos modos de expresar el pensamiento por medio de la palabra.

A esto llamamos también idioma. Hay lenguas primitivas, derivadas, mosilábicas, lenguas de flexión, lenguas vivas y lenguas muertas.

Las más apreciadas son estas últimas, las muertas... á la escaziata. Hay además lenguas de tierra, de agua, de vaca, de oveja, de perro, de gato y de pájaro, que no son precisamente ni idiomas, ni ese cuerpo carnoso que encierra la boca.

Son otras lenguas de las que no pienso ahora «hacerme lenguas».

Cada cual, como he dicho antes, posee una lengua, viva, por supuesto, y encerrada en la cavidad de la boca.

Y digo encerrada, porque generalmente la hacemos así, pero algunas veces también «sacamos la lengua á paseo».

¡Y cuidado que hay lenguas, que más valiera que nos saliesen nunca!

No fultan gentes que no es necesario «buscarles la lengua».

En cuanto tienen ocasión «sueltan la lengua y no hay tijera que les aventaje»: cortan que es un primer.

«Lenguas de escorpión», son esas, «lenguas de víboras».

Sería preciso «cortarles la lengua» y aún así hablarían «á media lengua».

La verdad es que á nadie le gusta que le «traigan en lenguas».

Lo mejor es no hacer caso de lo que digan «malas lenguas», pues no siempre «habla la lengua lo que siente» el corazón, y ya se sabe que hay individuos muy «ligeros de lengua».

Algunas veces, al oírlos, dan ganas de cogerlos por el cuello y hacerlos «cochar un palmo de lengua».

Pero se contiene uno y se «uerde la lengua».

Después de todo, ya se sabe que no es posible hacer que desaparezcan del mundo los «deslenguados».

Primero desaparecerán los lenguados. Estos sí; abundan poco y los vender caros.

JOSÉ BARRAL.

CARAVACA

El Carnaval y los bailes del Casino.—La décima en el impuesto de Consumos.—Notario.—Procesiones de Semana Santa.—Restablecido.—Viudezas.—Defunción.

Con un orden perfecto, menor número de máscaras que en otros años y sin que éstas hayan sobresalido por el gusto y por la variedad de sus disfraces, se han deslizado aquí las últimas fiestas de Carnaval.

Los bailes celebrados en el lujoso y amplio salón de la planta baja del Casino, han sido muy brillantes; y la junta directiva de este importante y aristocrático Centro, de la cual es presidente nuestro particular amigo D. José Luis Martínez, no ha perdonado medio alguno para que las referidas fiestas revistieran inusitada suntuosidad, obsequiando al bello sexo con delicadeza y esplendidez.

Allí tuvo lugar anteañoche el baile de Píñata; y ya por su elegancia, por lo magnífico del conjunto y por la acabadísima corrección en todos sus detalles, abría un grato y admirable paréntesis entre las preocupaciones de la vida.

Acudió con tal motivo al Casino un número considerable y selecto de encantadoras señoritas y, como es natural, dejóse sentir el juvenil bullicio y la mayor animación, que son tradicionales en análogas reuniones de aquella culta casa.

Con el natural temor de omitir algu

